
Liebe Löser, dieses Mal gibt es eine bunte Serie für heiße Tage. Mit Gérard 

Doukhan begrüße ich einen neuen Komponisten, der sein direktes Matt 

seinem Sohn widmet. Der Vierzüger kommt eher klassisch daher, der 

Langzüger ist nicht so schwer, wie es zuerst den Anschein macht. 

       2022/49         2022/50 
       Gérard Doukhan 
                                  (Frankreich) 

Manuel gewidmet 

        Zoltan Labai 
                           (Slowakei) 











        #2                              (10+11) 

 









       #4                                   (5+2) 
       b) Se1→f8 

 

       2022/51        2022/52 
       Claus Grupen 

                                   Siegen 

       Peter Schmidt 
                          Passade 











        #9                                  (4+4) 

 









       h#3                                  (3+6) 
       b) Kh3→a6 

Lösungen bitte an: winusm@web.de  

oder Winus Müller, Am Ziegelbusch 5, 24306 Rathjensdorf 

mailto:winusm@web.de


 

Peters 2022/52 ist eine Reaktion auf die Aufgabe 2022/39 (s. Kommentare), 

aber auf jeden Fall eigenständig. Die beiden längerzügigen Hilfsmatts sollten 

die Gehirnzellen auf die Probe stellen, dafür ist das sehr langzügige 

Selbstmatt nicht so schwierig, da Weiß „nur“ seinen Läufer auf h8 loswerden 

muss (und ein paar schwarze Figuren auch), damit die zweizügige Drohung 

durchschlägt. 

 

      2022/53        2022/54 
      Christer Johnsson 
                                  (Schweden) 

       Christopher Jones 
                                       (England) 











        h#3                                 (5+7) 
        2 Lösungen 

 









        h#4                            (4+7/6) 
        b) –sDf7 

 

      2022/55        2022/56 
      Torsten Linß  
                                           Hagen 

       Anatoly Stepochkin  
                                     (Russland) 











        h#8                                (2+5) 

 









        s#12                         (10+11) 

 



Nach längerer Pause findet in diesem Jahr die Landesmeisterschaft im Lösen 

von Schachproblemen am Freitag, den 14.10.2022 um 15.00 Uhr statt: 

. Aula der Elsa-Brandstöm-Schule, Zum Krückaupark 7 in 25337 Elmshorn

 

Lösungen zu SSH 06/2022 

Bei der Aufgbe 2022/35 (Anatoly Stepochkin) sind die Satzspiele 1. … e1D / 

e1S / Sbel. nebst 2. Dd3# / Df2# / Dc3#, aber wie wälzt man die Zugpflicht 

ab? a) 1. Df3! Ke1   2 .Dg2 Kd2   3. Dg3! und nun schlägt das Satzspiel durch 

oder 2. ... Sbel.   3. Dg1+ Kd2   4. Dc1#.   b) 1. L:g6! Kd1   2. Lc2+ Kd2   3. g6! 

und wieder funktioniert das Satzspiel oder 1. ... e1S   2. Df2+ Kd1   3. Lh5+ 

Sf3   4. L:f3#. „gediegenes Zwillingsstück. Die Rückzüge sind delikat!“ (Baldur 

Kozdon). „ansprechend bei relativ geringem Aufwand“ (Claus Grupen). 

Die Aufgabe 2022/36 (Claus Grupen & Winus Müller) hat die Lösungen:        

a) 1. Te4! Kg2   2. Tg4+ Kf1   3. Kd3 Ke1   4. Sf3+ Kf1   5. Sd2+ Ke1   6.Te4#.     

b) 1. Sf3 Kg2   2. Sh4+ Kf1   3. Sf5 Kg2   4. Tg3+ Kf1   5. Se3#. „Mit Verlaub: 

Dieses Zwillingsstück spricht mich wenig an. In b) ist das Ross auf b2 

entbehrlich“ (Baldur Kozdon). 

Die Lösungen der Aufgabe 2022/37 (Udo Degener & Mirko Degenkolbe) 

lauten: i) 1. K:d3 Da1   2. d5 Dd1#     ii) 1. K:f3 Dg8   2. Tf4 Dg2#. „Zweifache 

Fesselungsnutzung mit Mustermatts, aber doch sehr viel schwarzes Holz, das 

dabei nicht direkt beteiligt ist“ (Eberhard Schulze). „zwei ansprechende 

Matts, allerdings bei gewaltigem Figurenaufwand“ (Claus Grupen). „Einheit-

liche Strategie mit analogen Fesselungsmatts, mit hohem Materialeinsatz 

erkauft, aber man braucht wohl auch einige Steine, um drei weiße Schwer-

figuren im Zaum zu halten?!?“ (Peter Schmidt). Man kann den Läufer auf h5 

einsparen, indem man den Bauern von b2 nach g5 versetzt, dann mit den 

Schlüsseln 1. Da1 und 1. Da2 – aber das ist Geschmackssache. 

Die Miniatur 2022/38 (Georg Niestoj) hat die Lösungen: i) 1. Kh1 Ld3   2. Tg1 

Lf1   3. Lh2 Sf2#     ii) 1. Th3 Sf2   2. Lh2 Sh3   3. Kh1 Le4#     iii) 1. Kh3 Sh2     

2. Tg2 Sf3   3. Lg3 Lf5#. „Drei Mustermatts, schön! Wenn man etwas 

kritisieren möchte, dann die Zugwiederholungen Lh2 und Kh1 bei Schwarz 

bzw. Sf2 bei Weiß“ (Peter Schmidt). „drei Standardmatts mit leider inaktivem 

weißen König“ (Claus Grupen). 

„Die Aufgabe 2022/39 (Alexey Ivunin & Alexander Pankratiew) mit den 

Lösungen i) 1. Td1 Le3   2. Ke5 Te2!   3. Td5 Lc5#     ii) 1. Lg8 Te3   2. Kd4 Lg1!   

3. Ld5 Te1# ist für eine sehr interessante Aufgabe, die ihren Reiz vor allem 

aus den zweiten weißen Zügen und dem Umstand bezieht, dass die 



schwarzen Blocks auf dem Ursprungsfeld des schwarzen Königs erfolgen. Zu 

letzterem Aspekt habe ich eine recht ökonomische Vergleichsaufgabe aus 

eigener Küche konstruiert, die bisher unveröffentlicht ist, weil ich seinerzeit 

(2005!) noch nicht die optimale Form gefunden zu haben glaubte (s. 

Urdruckteil 2022/52)“ (Peter Schmidt). „Vor dem Battrieabzugsmatt muss 

sich der weiße Hinterstein in Sicherheit bringen“ (Eberhard Schulze). 

„typische Turm-Läufer-Matts mit beträchtlichem Figurenaufwand“ (Claus 

Grupen). 

Das Serienzug-Selbstmatt 2022/40 (Frank Richter) muss man auf jeden Fall 

nachspielen – es ist echt klasse: 1. Kh1   2. Tg1   3. Lg2   4. h3   5. Kh2   6. Th1   

7. Lg1   8. d4   9. d5   10. d6   11. d:c7   12. c:b8S   13. Sa6   14. S:c7+ D:c7#. 

Siegfried Hornecker gibt als Hintergrundinfo über die Frank-Richter-Aufgabe 

folgenden Link an – auch dieser ist wirklich anschauenswert: 

http://matplus.net/start.php?px=1654433714&app=forum&act=posts&fid=g

en&tid=2868 

https://deref-web.de/mail/client/XMg84o0cRdc/dereferrer/?redirectUrl=http%3A%2F%2Fmatplus.net%2Fstart.php%3Fpx%3D1654433714%26app%3Dforum%26act%3Dposts%26fid%3Dgen%26tid%3D2868
https://deref-web.de/mail/client/XMg84o0cRdc/dereferrer/?redirectUrl=http%3A%2F%2Fmatplus.net%2Fstart.php%3Fpx%3D1654433714%26app%3Dforum%26act%3Dposts%26fid%3Dgen%26tid%3D2868

